

ПРАВИЛЬНОЕ ПОНИМАНИЕ

ДЖИХАДА

С ИМЕНЕМ АЛЛАХА МИЛОСТВИОГО И МИЛОСЕРДИГО

Хвала Аллаху, Господу миров, милость Которого вечна и безгранична. Благодарим Его за все блага, которыми Он нас одарил. И да воздаст Всевышний пакицашму своему Пророку Мухаммаду, Его семье и всем его сподвижникам.

События, происходящие сегодня в странах арабского мира, все больше и больше не оставляют никоему равнодушным ко всему тому, что там происходит. Уже двадцать три года пылая «арабской весной», разгоревшаяся в Тунисе 18 декабря 2010 г. и продолжавшаяся схватка, все на своем пути, охватившая уже 18 стран и унесшая жизни более 1,5 млн человек, продолжает шлифовать разрушенные города и страны.

Оставаться в стороне мы не можем и не хотим, но каким образом мы можем помочь нашим братьям? Конечно, мы спешим призвать к вооруженному участию в этих конфликтах, все эти прелести оправданий цветущего ложного. Но прежде чем перейти к каким-либо действиям, необходимо все досконально изучить и проанализировать. И пусть Всевсогутный Аллах поможет нам на пути поиска истин и оградит нас от исковерки, смуты и заблуждений.

МЕСТО ДЖИХАДА В ИСЛАМСКОМ ПРАВЕ

Каково видение исламского права относительно войны и мира? Это крайне важный вопрос, в основе его обсуждения лежит понятие «джихад», которое к великому сожалению на сегодняшний день сильно искажено.

В первую очередь необходимо определить к какому разделу шариата относится джихад. Другими словами, если мы хотим понять, что такое, например, пакостничество (захар), К какой отрасли исламских знаний мы должны обратиться — необходимо искать в разделе поклонение или на арабском «ибадат». И так далее, metaphor (метафора) мы находим в трудах философов, завещание (василя) — в наследственном праве, воронство (сараки) — в судебном праве.

Истинное богословия всех правовых школ (мактабов) вопрос ведения боевых действий (джихад) рассматривают в контексте международного права, которого прописано помешать в специальный раздел, именуемый «саид» (ибн. от араб., слова «саид» — путь, образ). Первой книгой, в которой отражены вопросы международного права с позиции Ислама, была книга ханжирского богослова Мухаммада ибн аль-Хасана аль-Шайбани (749—805) «Китаб аль-саид аль-кабири» (Большая книга об образе жизни).

Стоит отметить, что Мухаммад (с.а.в.), является основоположником международного права, в период своей проретской миссии защищал различные договоры с различными племенами. Например, договор с аль-Акаба, бывший Мекки — первое соглашение подобного плана, достигнутое Пророком (с.а.в.) в 621 г., за год до проречения (хиджры). Этот договор был заключен с племенами аус и хазрах. Или например, договор 628 г. в долине Худейбыя между Пророком (с.а.в.) и макотами, который определил основы взаимодействия мусульман и макотских язычников. Возможность ведения международной политики также образом есть результат большого доверия к Пророку (с.а.в.) и мусульманам со стороны иблисулей. Это по-историче-

заплуженное ложное, так мусульмане всегда ставили во главе угла неукоснительное соблюдение статей договора.

Об этом свидетельствуют аяты Корана и проретские изречения:

(الْأَنْتُ يَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْضِ إِنَّمَا يَنْهَا عَنِّي إِذَا دَعَاهُ اللَّهُ)

(الجِنُّ لَوْلَمْ يَعْلَمْ مَا لَيْسَ لَهُ بِحُكْمِهِ إِنَّمَا يَنْهَا عَنِّي إِذَا دَعَاهُ اللَّهُ)

«Воистину, погибнет тот, кто ввел эти мужчины в заблуждение, которые наведены в Завете, заключенном с Богом, и не нарушившим его!»

«المُسْلِمُونَ عَدُوٌ شَرِيكٌ لِلْحَرَمَةِ حَلَّ عَلَى أَهْلِ حِرَامٍ»

«Мусульмане должны наблюдать клятвы на себя обязательства, за исключением случаев, когда запретное воспринимают как дозволенное, а дозволенное — как запрещенное.»²

Выполнение обещаний — это касается ведения боевых действий в рамках международного права — всегда принципиально официальным лидерам стран. В этом смысле мусульманские страны не стали исключением. Так халифратский богослов Мухаммад ибн-Шайбани (видный ученик Абу Ханифа) пишет, что необходимости ведения боевых действий исключается пактом (т.е. главой государства), так как он и только он представляет интересы исламской общины³.

ДЖИХАД — ЭТО ...

Джихад (от араб. «�� — «войти, сражаться») — означает усилие на пути Аллаха. Обычно джихад ассоциируется с вооруженной борьбой, однако это понятие значительно шире. Помимо вооруженной борьбы под ним также понимается борьба со своими духовными или социальными пороками, пример — с язигом, обманом, разрывчивостью общности и т.д. Таким образом, джихад — это и борьба со своими страсти, и устранение

¹ Коран, 13:19-20.

² Абу Дьюз. Тарикат.

³ Мухаммад ибн-Шайбани. Юнуб-аль-саид ал-кабири. Т. 1. С. 132.

социальной несправедливости, и постоянное уединение в личе распространения религии и, наконец, последние побои с воинами агрессорами во имя Аллаха.

Морфологический разбор слова *джихад* раскрывает смысл данного слова путем простого анализа его коренной основе. Слово *джихад* *جَهَاد* состоит из трех коренных букв *джам* *سِكْ*, *هَمْ* *هَمْ*, *دَهْ* и одной добавочной буквы *аттаф*⁴, добавление которой ставит этот глагол в третью породу, которая в свою очередь придает глаголу смысл «воздействия». Другими словами данный глагол, указывающий на проявление борьбы с самим собой или с ком-либо другим, применяется только в том случае, если действие борьба является ответом на агрессию, т.е. данная борьба лишена собой не что иное, как ответ в залогу. Данной языковой разбор слова, указывающий на исключительно оборонительные действия, подтверждается испытанным богословием. Например, Суфьян ас-Саурі сказал: «Не позволяю вестить с нами (т.е. с неверующими) до тех пор, пока они не начнут с нами воевать первыми, так как сказал Всевышний:

«Если же они будут сражаться с вами, но вы сражайтесь с ними» (Коран 2:19).⁵

Изначально в Исламе *джихад* является желательным (*нафий*), а не обязательным, и только в случае язвых опасностей он становится обязательным (*фарид*). Обязанность по ведению *джихада*, по мнению исламских богословов, возлагается не на всех мусульман, а только на определенную часть мусульман (*форид ал-кирида*)⁶, как правило эту роль выполняет военно-обученная регулярная армия, а не кружок военизированной самоизбранности. Всевышний сказал: *إِنَّمَا يُؤْمِنُ بِالْجِهَادِ الْمُحْسَنِ فَلَا يُؤْمِنُ فِي الدُّنْيَا إِلَّا مَنْ يَعْمَلُ مُحْسِنًا* [Аль-Фатиха: 4].

«Не следуют агрессорам выступать всем. Отчего бы из каждой масти их не выступил какой-нибудь отряд, чтобы они измучили региона и чтобы убежали свой народ, когда вернуши к нам? Может быть, они останутся здесь!»⁷

Как отмечает большинство исламских богословов, в том числе ханфиты, главной и единственной причиной, побуждающей ведение вооруженного *джихада*, является борьба с нечестивой агрессией, а никак не борьба с неверием⁸. Всяческие призыва убивать, умерщвлять (кайдир) не должны пониматься буквально, такие призыва были направлены против агрессоров и никого другого, но выше того, что исторически в лице агрессора выступали именно неверные, притом был направлен на них. При этом, если они перестают быть агрессорами, то порой мусульманам становится обязанностью их охранять и защищать. Всевышний сказал:

«أَلَّا يَعْلَمَ عَنِ الظَّاهِرِ لِمَ يَعْمَلُ اللَّهُ أَكْبَرُ

«И если кто-нибудь из многобожников просил у тебя убежища, то принди его, пока он не успокоит слова Аллаха. Потом доставь его в безопасное для него место. Это поможет, что они – люди, которых не убивают»⁹.

Проявление агрессии и убийство является большим грехом. Всевышний сказал:

«لَا يَعْلَمَ عَنِ الظَّاهِرِ لِمَ يَعْمَلُ اللَّهُ أَكْبَرُ

«Кто убивает человека не за убийство или распространение нечестия на земле, никоим словом убийство всех людей, а кто сохранил жизнь человека, то им словно сохранил жизнь всем людям»¹⁰.

Что же касается методик распространения Ислама, то Всевышним предписано совершать его без принуждений, не посредственными способами:

⁴ Битва при Ах-Харб, Г. 7, С. 97.

⁵ Так считают большинство исламских богословов, таких как им-Масджиди, ас-Саурі, Ибн Бадж, Ибн Умар, Умар ибн Зиад и Ага¹¹.

⁶ Ибн Абубакр, Хадида ал-Джазуи, Г. 2, С. 173.

⁷ Коран, 9:121.

⁸ Бадж ал-Джазуи, Асаф ал-Харб, С. 57.

⁹ Коран, 9:5.

¹⁰ Коран, 5:52.

(بِمُهَمَّاتٍ) وَسَعْيٍ لِلرَّجُلِ رَجُلِ بِطْهَنَةٍ، وَلِلرَّجُلِ بِشَفَافَةٍ الْمَدِينَةِ، وَلِلرَّجُلِ بِشَفَافَةٍ

«Илжитад на путь Господа иного нуоростию и добром
назиданием и доби спор с ними наилучшим образом»¹¹. Так же Всевышний
сказал¹²:

Стоит отметить божественный принцип распространения Ислама, который состоит из двух составляющих. Первое, отсутствие принуждения в деле привала к Исламу, согласно 256 аяту суры «ан-Бакара»:

أَنْ لَا يَأْمُرَ مُؤْمِنًا فَإِنْ شَاءَ فَلْيَأْمُرْ

«Нет принуждения в религии. Уже ясно отличие правой пути
от заблуждения»

Второе, привал к Исламу посчит назидательный и правоучительный характер, согласно 125 аяту суры «ан-Наср»:

أَنْ لَا يَأْمُرَ مُؤْمِنًا فَإِنْ شَاءَ فَلْيَأْمُرْ

Тут уместно будет привести слова позависшего эксперта, известного историка начала XIX в. врача Томаса Ариополда: «В связи с веротерпимостью, которая распространялась на христианских подданных в лице периода мусульманского правления, общие гипотезы о мере как о факторе распространения Ислама кажутся пред лицом уловисторитетными»¹³.

ТОЛКОВАНИЯ ДЖИХАДА ИСЛАМСКИМИ БОГОСЛОВАМИ

Ибн 'Абдин¹⁴ сказал, что джихад – это расходование всех сил и энергии на пути Аллаха посредством денег, слов, мысли или увеличения потомства¹⁵. Таким образом, известный исламский богослов видел джихад никимошного шире, нежели его видят сегодня некоторые богословы.

Ибн аль-Кариф¹⁶, подчеркнув, что джихад является средством, а не целью, пишет: «Плюсоковы париата гласят о двух сторонах действия: цель

(помещенных) и средствах. К целям относится джихад, а путь словоиздания к хижаду является средством. Задачи религии, проповеди – это цель, а джихад – средство». Запертия рассуждения о данном вопросе, аль-Кариф пишет: «Несмотря на кажущуюся очевидность того факта, что средство не подает к цели, считать так будет ошибкой»¹⁷. Другими словами сегодняшние боеевые действия некоторых мусульманских групп отталкивают от Ислама винного сына, некогда призывают к нему, поэтому зачастую джихад как средство распространения Ислама сегодня себя не опровергает.

Несмотря на то что вооруженный джихад никто не отменял, практиковать его на деле с богословской точки зрения практически невозможно. Судите сами, исламские богословы говорят о том, что одна из ключевых целей джихада является распространение Ислама, которое осуществляется большим количеством разных способов. Если же один из способов доказания религии невозможен, тогда остается последний вариант – всенаряд джихад для распространения Ислама. Ни сегодняшний день, этот вариант практический невозможен, так как существует огромное количество возможностей распространять Ислам мирным способом, например, телевидение, газеты, социальные сети. Интересует и пр.

Известный спиритский богослов Вахбий аз-Зухайри в своем труде «Последствия военного» сказал: «Нельзя применять к понятию джихада некое понятие о необходимости принуждения людей к принятию Ислама, такого просто не может быть, и это ограничено любой жирами ратуем. Верубеждение укрепляется в душе, только если оно походит до сердца»¹⁸. Всевышний Аллах говорит: «Нет принуждения в религии. Уже ясно отличие правой пути от заблуждения»¹⁹.

Джихад – это борьба, которая проходит на двух фронтах: внутреннем и внешнем. Внутренний фронт можно описать, как стремление обрасти свою сущность, а внешний – это сделать возможным достижение своей сущности

¹¹ Коран. 16:125.

в Коран. 2:256.

¹² T.W. Arnold. The preaching of Islam. P. 59.

¹³ Ибн 'Абдин «Сон от прорицаний» ХХ в., член аль-макаби Абу Ханифа

ибн 'Абдин Ханна. Т. 4. С. 121.

ю Сборник памятников богословия макабией правившей империи.

Пророк, да благословит его Аллах и пристрастует, сказал: «*Мне было приказано бессмерт с людьми, пока они не проявили склонности, что нет иного блаженства, кроме Аллаха, и что Мухаммад – Его посланник.*» Ибн Хайдар аль-Асвалил сказал, что под словом «люди» в данном хадисе подразумеваются не все люди, а именно те, к кому он обратился из поклонников, и на тот момент это были арабы праведного полуострова, которые недовольно притесняли и гравили агрессию против мусульман»²⁶

Пророк Мухаммад (с.а.в.) сказал: «Проявляйте Стремление и борьбу с многообразиями посредством своего имущества, души и языка, т.е. в этом выражении есть четкое указание на введение идеологической, научно-богословской пропаганды, которая является результатом леденя образовательной деятельности на высоком уровне.

Пророк, мир Ему и благословение Аллаха, говорил: «О люди, не желайте встречи с призраками, и просите Аллаха о благополучии и избавлении»²⁷. Хасан ал-Басри говорил, что помимо запрета на устремление к встрече с врагом из этого хадиса включается также запрет на бросание камня на душиль, подобное расстенчается как бунтарство.

Пророк, мир Ему и благословение Аллаха, говорил: «Если к нам придет тот, кто призывает нас против одного человека, желаю разбить наизусть облицу, то учите его»²⁸. Поэтому распространение сунны мусульман, обличение неверных одними мусульманами других, сев раскол среди мусульман и выстраивание их друг против друга, привыкается к смертным грехам.

²⁶ Абуль-Дахь ибн Амир передает, что один человек спросил разрешение у

Пророка, да благословит Его Аллах и пристрастует, пойти по земле, на которой Пророк сказал: «Жили ли твои родители?». Человек ответил: «Да». Пророк, да благословит Его Аллах и пристрастует, сказал: «В отношении них и делай

двойной»²⁹. Данный хадис очень хорошо помогает мусульманину правильно выстроить жизненные приоритеты. Тот, кто стремится попасть в Рай без труда, найдет его гораздо ближе, чем он даже ожидал, ведь передается от

Пророка Мухаммада: «Рай находится под ногами наших матерей».

Пророк, да благословит Его Аллах и пристрастует, сказал: «Кто сражается под знаменем (стягом) знаменем... и был убит, тот был убит смертью Джихадийи»³⁰. Следы знамена, беззмянные отряды, неизвестные армии бесных отрядов с предумышленными планами, все то, что создает только иллюзию справедливости нынешних, в действительности чь-то ловкая, заказная манипуляция. Описанное выше этого хадиса Имам ат-Таби сподал: «Речь идет о семи людях, которые собирались вокруг какого-то места, и не ясно, это вспышка или заблуждение. А затем притянутое к земле сражается за этот»³¹.

Стоит еще раз отметить, что гнили и сгнившей причиной побуждающей вспышке вооруженного движка является борьба с военной агрессией, а никак не борьба с неверием. Что же касается самой природы агрессии, то она не имеет исключительной принадлежности к неверным. Например, это общечеловеческое свойство, присущее также мусульманинам. Джихад в излечении волна никогда не был самотельно, это одно из многих средств достижения великой цели – распространение религии Аллаха. И на сегодняшний день, это средство как способ ловчения божественной истины полностью себя исчерпал, так как существует огромное количество альтернативных, мерзких способов. Например, СМИ, социальные сети. Инструмент в помощь уровня образованности в мусульманской Умме. И именно этим я извергне притяжанье нас заставляется.

*Лю сороком час Аллах, наих рожных, близких и всех нежных
мужчин от зла и скулты злобных людей! Лю погоняю час Аллах на
пестрый путь. И я завещаний Аллах Аллаху. Господу, перед Мир и
благословение Пророку Мухаммаду; это самое и сподвигнисан!*

²⁶ Ибн Хайдар аль-Асвалил: Фикх аль-Джарих. Т. 1:2. С. 239.

²⁷ Аль-Бухари №266. Мусним №1712.

²⁸ Аль-Бухари №183.

²⁹ Аль-Бухари №266. Мусним №1712. С. 232.

ОГЛАВЛЕНИЕ

С именем Аллаха милостивого и милосердного	1
Место джихада в исламском праве	2
Джихад – это.....	3
Толкование джихада исламскими богословами	6
Толкование актов и хадисов, повествующих о джихаде	8